

本期主题

“互联网+监督”

“互联网+监督”工作是省委、省政府统一部署加强扶贫和民生领域监督的重要工作，是实现“雁过拔毛”式腐败问题标本兼治的重要举措。根据《中共湖南省委办公厅、湖南省人民政府办公厅印发〈关于加快推进“互联网+监督”工作实施方案〉》文件要求，按照省“互联网+监督”工作协调领导小组的安排部署，我市“互联网+监督”组织周密、保障到位、举措有力、进展迅速、质量较高、运用及时、效果明显。

“互联网+”为监督执纪插上“智慧翅膀”

自2017年11月上线以来，衡阳市“互联网+监督”平台迅速成为监督执纪的新利器，彰显出强大的威力

■本报记者 罗文鹏

一边开办幼儿园一边竟还在领取低保，“贫困户”拥有商品房、小轿车，村干部竟然“错误”支付工程款……衡阳市“互联网+监督”平台革命性地推动人工监督与技术监督有机结合，实现巨量大数据“碰撞”比对，主动精准发现问题线索，撕下“苍蝇”“蚂蚁”的“隐身衣”，让虚假骗取民生资金的贫困户、低保户立刻现出原形，彰显出反腐科技利器的强大威力。

海量数据“编织”成一张监督巨网

193个乡（镇、街道），2741个村（社区）8.3万笔收入、涉及金额约47.23亿元，16.53万笔支出、42.63万张票据、涉及金额约46.67亿元；196项民生资金，项目总额14.84亿元，到户资金24.41亿元……衡阳市“互联网+监督”平台聚合的这一连串数据，构建起一张覆盖全市的监督巨网。

依托全市电子政务外网云平台资源，“互联网+监督”平台联通部门信息孤岛，充分整合各部门已有国家公职人员信息、企业法人信息、不动产信息、车辆信息等基础资源和数据，构建起一个覆盖全市的大数据智能云平台，织牢“横向到底、纵向到底”的监督体系。

“钱从哪里来，花在哪里。谁是经办人，有没有问题？”市纪委监委

相关负责人介绍，对于群众关心的民生资金项目、精准扶贫、村级财务，只要登陆平台相关板块，便可“一站式”查询各类民生和扶贫项目、资金收支明细。群众发现问题线索，只要登陆“投诉举报”板块，就能实现“一键式”快速举报。

在“一站式”受理投诉举报和问题线索的基础上，我市出台规定，建立快速处置机制，要求“7日内受理，3个月内办结”。因特殊原因不能按期办结的，需经上级纪检监察机关批准方可延长1个月。

在全面从严治党不断深入推进的形势下，“互联网+监督”平台为监督执纪插上了一对“智慧翅膀”。我市也充分利用互联网技术和信息化手段，不断强化对民生资金、项目的监管，把制度笼子扎得更紧更密更牢。

“一键式”举报让监督更给力

“衡南县松江镇果塘村的安全饮水工程支出有问题。”2018年2月3日，衡南县财政局在衡阳市“互联网+监督”平台村务公开栏收到群众举报。

公开、透明，是“互联网+监督”平台的一大特点。衡阳市“互联网+监督”平台就是全市最大的民生资金、村级财务“公开栏”。群众雪亮的眼睛让虚假冒领、挤占挪用、公款消费、损失浪费、滞留闲置等违法违纪行为无处遁形。

经查，果塘村安全饮水工程由衡南县水利局负责实施和拨付资金，镇水管站监管，由村里和施工单位签订施工合同。根据合同约定，施工单位要打13口水井，每口井深约60米，保证24小时水量达到60吨以上，以总工程款10.1万元包干。现任村党支部书记颜昌元在明知施工方只打了12口水井的情况下，未经村支两委集体研究，仍决定支付老板工程款9.6万元，仅扣付工程款5千元，并

且未及时入账。

衡南县纪检监察部门查明，由于果塘村前任总支部书记王一斌监管责任不到位，造成饮水工程未按计划完成。松江镇水管站站长李青松、衡南县水利局饮水办工作人员王春香在整个案件过程中也存在工作作风不实、未尽到监管责任等问题。

根据《中国共产党纪律处分条例》，衡南县纪检监察部门对颜昌元、王一斌、李青松给予党内警告处分，对王春香进行诫勉谈话。松江镇纪委责成果塘村委会从打井老板处追回多付资金，并将之前暂扣的5000元工程款足额上交到镇财政。

“互联网+”让举报渠道更多元、监督更给力，对“微腐败”“雁过拔毛”等违法违纪行为形成了有力震慑。截至目前，衡阳市“互联网+监督”平台共接到投诉举报524件次，受理502件次，办结412件，查实160起，涉及资金2356.52万元。问题主要集中在民资金、扶贫领域和村级财务方面。



>> 延伸阅读

“互联网+监督”可能用到这些新科技

党的十八大以来，“互联网+”不仅大大提升了纪检监察系统正风反腐战斗力，也释放了中国7.51亿网民和媒体监督的正能量。可以说，“互联网+”为正风反腐提供了强大支撑与高效助力。

互联网发展一日千里。目前，许多互联网领先科技成果，正进入商用的前奏。如何在正风反腐中深度对接这些领先科技成果，我们不妨来个畅想：

——北斗系统

北斗短报文、高精度应用、车联网……今年世界互联网大会上，北斗系统作为世界互联网领先科技成果首次发布。这些最具亮点的功能与应用终有一天会运用到公务领域。公款出国（境），有没有改变行程去旅游？公务用车有没有“开小差”？当公职人员使用了北斗导航的手机，公务用车装载了北斗导航的系统，车道级的精准识别不仅能够让使用者本人知道自己到了哪里，而且能时时反馈给监管系统，告诉系统“人在哪里”“车在哪里”。一旦偏离预定轨迹，问责将紧随系统实时的警报一起送到。

——微软小冰

微软小冰，是全球第一个以培养情商为目标的人工智能系统。它在与几亿人的对话中，学习人类特有的情感，并试着去关心那些需要帮助的人。或许有一天，小冰可以助信访工作一臂之力。当群众跨进信访大厅的那一刻起，家庭机器人立马递上热毛巾、送上暖胃茶。小冰在与群众对话的同时，能够时刻关注对方情绪的变化，作出相应的调整；通过对话搜集有效信息，对接数据库中所有相关的党纪法规，作出内容判断；实现举报件的分类梳理、定向传递，以及办理进度反馈。小冰，懂你！

——“神威·太湖之光”超级计算机系统

作为世界首台峰值计算速度超过10亿亿次/秒的超级计算机，“神威·太湖之光”自2016年6月正式运行以来，已在众多科学及工程领域取得100多项应用成果。预测“四风”易感人群与高发时段、“大数据”分析公职人员财产来源与分布、模拟“四种形态”的变化趋势，管你什么“妖魔鬼怪”，管你什么“美女画皮”，在“神威·太湖之光”的强光灯下，统统现出“原形”。

用好“互联网+”服务基层纪检监察工作

■陈明波

当前，基层纪检监察机关根据新形势需要，依托信息技术，把“互联网+”运用到反腐倡廉建设各项工作中，扩大了反腐倡廉宣传教育成效，增进了群众对反腐倡廉建设的了解和支持，形成了与群众良性互动的局面。然而，从实际情况来看，也存在一些问题亟待解决完善。

从运用效果看，存在“用起来”但“没用好”的问题。基层纪检监察组织普遍开通了微博、微信，但从实际效果看，还有待提高。有的微博、微信网民关注度低，且大部分粉丝都是“圈内人”“自己人”，媒体受众响应度低、互动少，内容以转载为主，原创内容少，处于“自弹自唱”的状态，在反腐倡廉宣传和舆论引导上效果不够好。

从适用性看，存在“可以用”但不能“全部用”的问题。从基层的工作实际来看，一些工作不适合全部通过“互联网+”来开展。如基层受理的信访举报，仅有一小部分是来自网络渠道，网络举报仅占全部举报量的很小部

分，而来信、来访及电话等传统途径的举报占比

较大，非网络途径的信访仍然是主要方式。部分地区启用QQ平台等方式接受信访举报，存在举报人真实身份核实难、网络安全工作等问题。从管理维护来看，“互联网+”存在技术保障缺乏、管理不规范的问题。基层纪检监察组织由于机构及编制有限，信息技术专业人才缺乏，相关运行维护管理制度不完善，对已建立的信息系统运营管理维护还不到位，一般都是委托信息技术公司开发维护，有的内部系统在互联网外网上设立了登录界面，用户名和密码设置简单，存在安全隐患，易被不法分子入侵，受委托负责信息系统维护的公司人员流动性大，也存在泄露举报信息的风险。

基层纪检监察机关运用“互联网+”，必须加以完善规范。立足实效性，规范运用“互联网+”方式。要着力提高纪检监察官方微博、微信等互联网媒体运用的实效性，对微博、微信运用方式、方法作出具体规定，对内容更新频次、原创内容数

量、互动响应等提出具体要求。立足针对性，规范运用“互联网+”范围。重点在互联网技术运用针对性强的工作领域，对一些适用性不高的工作，不一律强求使用互联网技术来开展工作；对一些信息技术硬件设施条件差的边远贫困地区，更要贴近基层群众的实际情况，以更有针对性的措施来推进工作。

立足安全性，规范运用“互联网+”制度。要严格落实《保密法》《保密法实施条例》及纪检监察机关保密工作相关规定，加强对委托开发维护的信息技术公司及人员的管控，相关内部信息系统要邀请保密安全主管部门进行审查，排除安全隐患，防控安全风险，严防泄密事件发生。加强内部专业队伍建设，配备信息技术专业人员，对纪检监察组织内部负责信息系统管理的人员，要加强信息技术专业知识、安全保密知识培训，建立保密监管制度，强化对“互联网+”运用工作的监管。

（据《中国纪检监察报》）

运用大数据精准监督教育扶贫

衡东首创“一键式”教育扶贫数据库管理系统

■通讯员 欧俊

3768名建档立卡贫困学生，42项信息分类列条，哪个学生享受了哪些扶贫政策、多少资金，系统里都一目了然。作为“互联网+监督”的有效补充，衡东县教育局学生资助管理中心首创“一键式”教育扶贫数据库管理软件系统。

“一键式”教育扶贫系统由衡东县自主研发，创建该系统的初衷，就是“精准施策、精准监督”。在系统里，只要输入名字或者身份证号码，学生扶贫信息就可以全部在电脑上显示出来。

系统把全县158所中小学校的家庭经济困难学生划分成“建档立卡经济困难学生”“家庭经济困难残疾学生”“农村低保家庭学生”“农村特困救助供养学生”“大病（癌症）家庭学生”等七大类，各类学生情况不同，可相应地享受县级专项扶贫资金、免学费、高中助学金、中职“雨露计划”、社会资助等不同帮扶政策。实现了“一键式”报送、“一键式”查询、“一键式”管理，可以精准到每一个贫困学生，每一项扶贫政策。